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Un systeme est un ensemble de constituant inter-reliés qui

interagissent les uns avec les autres d'une maniére organisée pour accomplir une finalité

commune.
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Ce diagramme permet de représenter par un systeme.

On se place du c6té des utilisateurs.

Le diagramme de cas d’utilisation est un schéma qui montre les cas
d’utilisation (ovales) reliés par des associations (lignes) a leurs acteurs (icbne d'un
stick man). Chaque association signifie simplement « participe a ».

Le diagramme de cas d’utilisation
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| Un
radio réveil a
=’ projecteur.

Une premiere version du diagramme de cas
— d’utilisation consiste a considérer un seul acteur

7 Etre réveillé i  gers ;s .
— "\ I'heure en musique (I'utilisateur) connecté a un unique cas
d’utilisation

Litilisateur

‘ Le diagramme de cas d’utilisation \
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| Un
radio réveil a
, projecteur.

uc [Modéle] RadioReveil [ @ Cas d'utiization du radio-réveil ]J

Radio-réveil
,/;;Etr_erém..é? Ensuite, on peut se dire que
eure en musique , .
I , alors qu'il est ,
est susceptible d’ le radio

g /’@ réveil en tant que simple ou
Utilisateu;\\ .

‘ Le diagramme de cas d’utilisation \
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uc [Modéle] Modgle RadioReveil [ @ Cas d'utilisation du radio-réveil (suite) ]J

Radio-réveil

e gt

-
I/ Etre réveillé i
I'heure en musique

_y

Station radie &

Ecouter la radio
Utilisateur |

Les sont représentés
. Un acteur

Un
a

Nous pouvons egalement ajouter des
, par exemple les

Les stations de radio sont considérées
comme des au
systeme.

des cas d’utilisation, et les
est représenté par

‘ Le diagramme de cas d’utilisation \
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La relation est symbolisée par une fleche.

‘ Le diagramme de cas d’utilisation \

Un cas A est une généralisation d'un
cas B si B est un cas particulier de A.
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\ Un
radio révell a

uc [Modéle] Modéle RadioReveil [ @Cas d'utiisation du radio-réveil (acteurs généralizés) U

Radio-réveil

) On pourrait imaginer distinguer

Utiisateur eveill ”Q% les cas d'utilisation selon que
I'utilisateur est endormi ou de¢ja

Mo

_ o o \H\“N\ Station radie 3 s s .
g w réveille. La relation entre les
mmsﬁafeur = stick man est une relation dite
| ] de généralisation.

-
—% /~  FEtreréveillé a
. 1 n A
Lhilisateur endormi Iheure en musique

‘ Le diagramme de cas d’utilisation \



Une relation d’inclusion,

- est formalisée par le mot-
clé « include », et une
fleche en pointillée.

Une elatio | est
formalisée par le mot cIe « extend » et % @

une fléche en pointillée.

,/l« include »
Un cas B est une @
% O extension d'un cas A,
le cas B .
iorsqiie , Un cas Aiinclut le cas B,
«extend »' peut_et re appele au

et lorsque A est sollicité
' On 2 - .
Zzlxs de Il'executi B I'est obligatoirement.

Le diagramme de cas d’utilisation
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Un
a

uc [Paguetage] Cas d'utilisation [ @ Cas d'utiisation du radio-réveil (version complexe) ]J

\ & Pour la relation « extend »,
Station radio &=

R nous prenons en compte une
Q fonctionnalité optionnelle,

telle que le simulateur d’aube

m% —~ (la lumiere augmente
etm-ms progressivement pendant 30

Avoir I'heure au é 90 minutes avant I’heure de
W &= réveil).

Wilisateur endnrml

- <<e>dend>>

Ftre réveillé a (Preparaﬂon du réveil)
heure en musique

_ repmionpokts _ —
N S ‘ Le diagramme de cas d’utilisation \
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Le diagramme de séquence montre la séquence verticale des
messages passés entre éléments (lignes de vie) au sein d'une
interaction. Elle est représentée graphiquement par une ligne
verticale en pointillés.

On représente les élements de communication unidirectionnel entre
lignes de vie qui déclenche une activité dans le destinataire. La
réception d’'un message provogque un evenement chez le récepteur.

-
o
3
<
"

m Le diagramme de séquence i
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w,,Z_D waD La fleche pointillée r.e.présente un
retour. Cela signifie que le
(V SYSML message en question est le
résultat direct du message
ligne de vie 1 ligne de vie 2 préCé\dent' ' )
| | La fleche qui boucle (message
| 1: message synchrone | reflexif) permet de représenter un
H comportement interne.

: :actimratinns | LJ,n message, SynChrone

3: message asynchrone - (émetteur bloque en attente de
H réponse) est représenté par une

fleche pleine, alors qu'un
message asynchrone est
représenté par une fleche évidée.

2 retour

4: message réflexif

m Le diagramme de séquence i




Un
radio réveil a
== projecteur.

: Radio-réveil

A
|
[
|

| %r JEm———

Exemple du cas
d’utilisation: Etre
réveillé a I’heure en
MUSIQUE @compieten).

la condition fournie est vraie.

“*Loop, boucle: Le fragment peut s’exécuter
plusieurs fois.

“Alt, fragment alternatif: condition vraie
suivie de sinon condition fausse.

loo

1

|

|

|

#I

1

|

|

|

fj +Opt, optionnel: Le fragment s’exécute que si

|
5

|

|
ait | T
|

- % Le diagramme de séquence
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Le diagramme de définition de blocs (BDD, ou Block Definition Diagram
en anglais) est similaire a la premiére page d’'une notice de montage,
indiquant la liste des éléments et des pieces a assembiler.

Ainsi le bloc principal et la hiérarchie des blocs qui le composent, qu'ils
soient logiciels ou matériels, sont spécifies dans ce diagramme.

Le diagramme de définition de blocs « bdd »
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7 WO Les losanges pleins indiquent I'agrégation avec un bloc en particulier
<v SYSML et le losange vide indique I'agrégation d’un bloc partage.

e On a différentes zones :

Radio-réveil

- couleur: Couleur

+ brancner “»La définition du bloc qui présente
/’+ débrancher() \ el son nom et son type (Ie bloc
coro Q\ ———— - Systéme représente le premier
i "~ "__| niveau du modele)

- / “»Les attributs qui représentent des

i Acner - propriétés qui caractérisent ce bloc.

B T Horduiage = 00:00 gtk heure projetée; Horodatsge=00:00

" S vl —p— AP p— “*Les opérations qui representent

& e euee soant): Herdetage e ce que I'on peut demander au bloc.

m Le diagramme de définition de blocs « bdd » |
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Un
radio réveil a
==’ projecteur.

bdd [Modéle] Modéle RadioReveil [ @ Le radio-réveil dans son environnement ]J
D’un point de vue P e v
methodologique, il est
souvent intéressant de S o
remonter d’'un cran et de S wifoatiur Staton vacko
modéliser le contexte du s
bloc principal (celui qui porte S NS catur S
le mot-clé « system »). e prancher()
hauteur : m voltage | W debrancher(}

‘ Le diagramme de définition de blocs « bdd » \
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[ Diagramme de
définition de blocs

(IBD, ou Internal Block Diagram) décrit la vue interne d’un
bloc, et se base sur le BDD pour représenter I'assemblage des blocs.
Définition d'un port :
Un bloc peut avoir plusieurs ports qui spécifient des points d’'interaction differents.
Les ports peuvent étre de deux natures :
+» standard : ce type de port autorise la description de services logiques entre les blocs, au
moyen d’interfaces regroupant des opérations. lls sont simplement représentés par des
carres.
« flux (flow port) : ce type de port autorise la circulation de flux physiques entre les blocs.
La nature de ce qui peut circuler va des fluides aux données, en passant par I'énergie.

m Le diagramme de bloc interne « ibd » ]
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projection : Lumiére

réception radio : Signal HF

port projecteur : IHWM i m_
F ==gystem==
I_Horodatage Radio-reveil
parts
radio : Radio
réveil : Réveil
values '
couleur : Couleur port radio : IHM
)
b[ancher(j —  1_Stations
) debrancher()
port hzu_r_luge © IHM __{:J
{ I_Volume
I_Horodatage _
affichage : Lumiére E| haut-parleur : Son [1..2]
{1}
L)

alimentation : Electricité

Les flow port sont soit atomiques
(un seul flux), soit composites
(agrégation de flux de natures
différentes).

Dans notre exemple, les flow ports :
Projection, Réception radio et
Alimentation sont tous atomiques.
Cela signifie qu’ils ne spécifient
qu’un seul type de flux en entrée ou
en sortie (ou les deux).

La direction étant simplement
iIndiquee par une fleche a l'intérieur
du carré representant le port.

‘ Le diagramme de bloc interne « ibd » \
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\ Un
radio réveill a
== projecteur.

ibd [System] Radio-réveil [ [ Radio-réveil avec délégation ]J

<<hlock== = |
reveil : Réveil

D blocoy | bt Limitre profctpn: Lunire Une interface est un
_ L T ) ensemble d'opérations
pph : Horodatage 'S . L. ,
abstraites (ici, reglage
T radio, volume...)
a : Afficheur =<hlock=> .
il | Radio | radio: Radio haut-pariefr - Son 1.2 constituant une sorte de
ah : Horocata = _E| 1 A
P [} \t] S Con!:ra.t Cle devra étre
— ph la hehavior_pr 4 N reallse par Un OU
= |_Adtivation réception raclio ;| Signal HF ‘_] Ius'eurs bIOCS E“e est
affichage|: Lumigre T réception radio : [Signal HF p , . '
L L _Rado représentée par le
O y
i L 1 symbole d’un cercle.
affichags : Lumiére port horloge : IHM port radio ; IHMW

‘ Le diagramme de bloc interne « ibd » \



Diagramme SysMiL |

2 | § |
ZD WD [ ; l

[ Diagramme comportemental | Diagramme [ Diagramme structurel
d'exigences
L - ) L
SYSML : L I I 1
Diagramme [ Diagramme [ Diagramme de Diagramme de Diagramme de |
d'activité d'états | définition de blocs bloc interne packages
e | | | ) \

Diagramme de Diagramme de cas Diagramme
séquence d'utilisation | paramétrique

Qu’est ce qu’une exigence?

Une exigence permet de spécifier une capacité ou une contrainte qui
doit étre satisfaite par un systéeme.

Elle peut spécifier une fonction que le systeme devra réaliser ou une
condition de performance, de fiabilité, de sécurité, etc.

Les exigences servent a établir un contrat entre le client et les
réalisateurs du futur systeme.

m Le diagramme d’exigences i
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Un
radio réveil a
projecteur.

req [Modéle] RadioReveil[ Exemples de relations entre exigences ]J

==reguirement== a
Gestion radio
=<reguirement== w3 lef="002"
Réveil automatique Text="0n doit pouvoir
1d="001" changer facilement la station

Text="Le radio-réveil doit etle volume de la radio”

assurer a l'utilisateur un réveil .

automatique 3 I'eure souhaitée % Lié a, inclus dans ...
/N
1
1

avec laradio ou un buzzer"

T

| =<reguirement== ma) =<reguirement== ma)
EEstionistationiradic R Velume « Refine »= ajouts de compléments...
<egleriveRedt>> I Id="005&" =
I Text="0n doit pouvoir ld="006" _
. changer facilement la Text="0n doit pouvoir /:\ ) ) )
=<reguirement== | station de |a radio” changer facilement e | « Derlvereqt »= relier des exigences
Gestion h volume de |a radio” q hraas
e T ' de niveaux différents...
Text="0n doit pouvair régler I
facilernent les heures et les =<refine=> |
minutes de l'affichage courant |
ainsique de l'alarme" <<requrement>>
Fréquences radio
|d="008"

Text="Les gammes
de frégquence seront
PO = 530-1600 kHz;
FM = 88-108 MHz"

Le diagramme d’exigences




